



Красная книга Республики Коми

Красная книга Республики Коми – одно из первых подобных изданий в северных регионах страны. Согласно указу главы республики она была опубликована в 1998 году. Публикация содержала список из более чем 600 растений и животных, чьим популяциям грозила опасность истребления. Охота, сбор и добыча указанных в «Красном» списке таксонов запрещены и караются законом.

Новая публикация появилась в 2010 г. За прошедшие годы учеными и сотрудниками государственных заповедников проведена углубленная инвентаризация уникальных таксонометрических групп, населяющих земли края. Из Красной книги России было включено 36 таксонов, имеющих отношение к природе республики. Какие из них конкретно, мы рассмотрим ниже в нашей статье. Всего Красная книга Республики Коми: животные и растения 2010 года содержит 535 таксонов.

Животные

Редкие животные Коми представлены 100 видами. Из них пять млекопитающих и шесть видов рыб. К критичной категории, подпадающих под исчезновение, причислена **европейская норка:**



Обладатель ценного меха, водяной хищник из семейства куньих, становится всё большей редкостью на территории республики Коми. Его можно обнаружить близ лесных рек и пойменных озер, где зверек делает свои норки и добывает пропитание в виде рыб, мелких земноводных, птиц, млекопитающих.

Одно время животное было предметом промысловой охоты. В наши дни активно вытесняется из своих мест обитания завезенной американской норкой. Кроме этого, сокращение объектов добычи, обмеление рек, освоение новых лесных участков близ водоемов также отрицательно сказываются на популяции.

Европейская норка, а также такие животные Красной книги Республики Коми, как широколобка, таймень, пресноводная нельма, осетр сибирский, занесены в Красную книгу РФ, как подлежащие восстановлению в национальном масштабе.

Осетр сибирский

Рассмотрим животных, причисленных к охранной группе уменьшающихся в численности (статус 2).



Гордость республики – дикий северный олень, представляет собой животное средних размеров (туловище длиной до 2-х метров, рост в холке до 140 см



Обладает красивыми ветвистыми рогами, которые и являются причиной истребления его

браконьерами. Питается летом травой, листьями деревьев и кустарников, зимой – лишайниками (ягелем), подснежной зеленью. Предпочитает держаться вдали от мест хозяйственной деятельности человека, перемещаясь в большей степени по северным районам Коми.

Когда-то группировка этих животных в республике была самой большой в Европе. В настоящее время численность значительно снизилась и составляет примерно 3 тысячи особей. С 2000 года добыча этого вида запрещена. Для приостановления уменьшения популяции нужны меры по укреплению штатов охраны в госзаповедниках, созданию новых специализированных заказников.

Летучая мышь бурый ушан

Особым отличием этого представителя рукокрылых являются огромного размера уши, которые по длине почти равняются его туловищу. Ночной охотник селится в лесных угодьях, в прибрежной зоне водоемов, иногда встречается в городах и поселках.



Еще два животных (северная пищуха и европейский барсук), занесенные в Красную книгу Коми, представляют крайне малую популяцию животных. Охраняются в государственном заповеднике



Барсук европейский

Птицы

Рассмотрим, какие птицы занесены в Красную книгу Республики Коми. Всего в Красную книгу края занесено 33 птичьих таксона.

Один из них – кобчик из отряда соколообразных, семейства соколиных. Редкая птица, отнесена к первой категории. То есть, если не принять должных мер, вид полностью исчезнет из фауны республики.

Длина тела этого сокола составляет порядка 30 см. Окрас у птиц сине-пепельный. Но у самцов преобладают ярко-желтые цвета на передней части, начиная с клюва и заканчивая когтями. Гнездится птица на скалах, деревьях, в прореженных лесах, заливных лугах. Питается насекомыми, лягушками. На зиму улетает в Африку или Азию.



Численность популяции сильно сократилась. Даже в заповеднике кобчика встречали последний раз в 70-х годах прошлого века. Как отмечают специалисты, для сохранения кобчика необходимо ужесточение правовых норм по пресечению отлова и вывоза птиц на продажу.

Во второй группе находятся занесенные в Красную книгу Республики пернатые хищники: невозмутимый филин, уральская и другие разновидности неясыти. На положение данных таксонов отрицательно влияют прежде всего антропогенные факторы.

Уральская неясыть



Ареал целого ряда популярных птиц: утки пискульки, орла беркута, чернозобой гагары распространяется по многим областям России.

Поэтому они включены в национальную Красную книгу.

Чернозобая гагара

К третьей категории (редкостные с ограниченной локацией распространения) отнесено 16 таксонов –



большая поганка, хищная скопа, малая выпь, осоед, серый журавль, болотный лунь, камышница и другие птицы.

Болотный лунь



Насекомые

Красная книга Республики Коми включает 46 видов насекомых. Три таксона из них – шмель скромный, или неяркий, плавунец широчайший, мнемозина – признаны находящимися под угрозой исчезновения.



Бабочка мнемозина — одна из красивейших в Коми, пользуется особым спросом у коллекционеров.

Выкашивание лугов, перепашка земельных угодий, отлов для коллекционирования, ведет к вымиранию этой популяции. Данные бабочки занесены в Красную книгу Российской Федерации как нуждающиеся в восстановлении на территориях многих областей страны.

Наибольшее число таксонометрических групп, занесенных в региональную Красную книгу, относятся к 3-й категории охраны. Из них следует упомянуть ещё одну из представительниц семейства бабочек –

Жужелица блестящая

Растения

Это насекомое отличается тем, что совершает свои облеты только в солнечную погоду. При заходе солнца или закрытии его облаками,



фебы исчезают в траве. Этот вид во многом зависит от наличия в местности родиолы розовой (золотой корень), на которой развиваются гусеницы парусника. Так как данное растение подвергается активному сбору, то снижение численности фебов наблюдается постоянно.

Аполлон Феб

Нерациональное использование природных ресурсов отрицательно влияет на численность таких насекомых, как жужелица блестящая, плавунец широкий, перламутровка тритония, карабус королевский, шашечница идуна.

На огромной территории края насчитывается свыше 1800 таксонов растений. Около 93% площади региона занимают леса, в том числе знаменитые «Девственные леса Коми» – особо оберегаемый природный ресурс, признанный ЮНЕСКО объектом мирового значения. Свыше 30% дикорастущих растений используются как пищевые (клюква, морошка, рябина, красная смородина, малина, черемуха, калина, орехи), лекарственные (шиповник, багульник, зверобой и др.). Огромное количество леса идет на вырубку и вывозится для продажи.

В последнюю публикацию Красной книги Республики Коми включено 311 объектов растительности, из которых 236 представляют растения



сосудистого типа. В первую категорию охраны внесено 12 таксонов растений именно этого типа. Все они имеют или узкую локацию ареала, или составляют крайне малую популяцию. К ним можно отнести лишайники лобария Халла и лептогиум приручейный, реликтовые таксоны овсяница ложнодалматская, схизахна мозолистая.

Лобария Халл

В эту же группу попали эндемики края – остролодочник уральский и астрагал Городкова.

Из деревьев сюда внесены липа сердцевидная, вяз (ильм) гладкий и шершавый.

Липа сердцевидная

Многие лекарственные растения в Красной книге республики указаны как исключительные, нуждающиеся в защите и постоянном мониторинге: пион, кизильники, родиола розовая, арника Ильина и другие.



Родиола розовая

К таким относится и **адонис сибирский**, или, как его называют в народе - **горицвет, черногорка**



Повсюду, где ему приходится расти, имеет малые популяции и считается редким цветком. На его численности сказываются сборы цветка для украшения полевых букетов и как лекарственного растения. Зацветает



горичвет ярко-желтыми крупными цветами, которые и стремятся сорвать все, кто встречается с ним на лесных опу

К числу редких таксонов отнесены такие декоративные растения, как неуролома голостебельная, бурачок обратнойцевидный, мак югорский, дендрантема (хризантема) Завадского, астра альпийская, кассиопея

четырёхгранная, армерия шершавая.

Неуролома голостебельная



Калипсо луковичная

Произрастают на землях Коми и представители крупнейшего семейства растений – орхидеи. Ухудшение экологии, массовые сборы этих красивых цветов привели к значительному сокращению орхидных групп. В Красную книгу республики вписаны популярный венерин башмачок, гроздовники, ятрышники Траунштейнера, калипсо луковичная, дремлики.

Заключение

Для Республики Коми, где растения и животные составляют богатейшую и уникальную естественную экосистему, публикация Красной книги имеет огромную роль. Лесозаготовительные и другие сферы

хозяйственной деятельности человека не должны разрушить создаваемые веками природные ресурсы. Поэтому важно последующее ведение книги, постоянное изучение воздействия антропологических изменений на экологию края.

Красная книга Республики Коми должна стать руководством не только для специалистов в области охраны природы, но и для органов управления, общественных организаций. Только совместными усилиями возможно защитить нашу природу, сохранить её для последующих поколений.

